

“形势越严峻， 我们共产党员越要往前站”

近日，北京市社区防控进入“战时状态”，石景山区八角街道党工委迅速行动，发起“共产党员战一线”行动令，号召辖区各级党组织和各类党员主动报名参加社区疫情防控工作，活动通知一发出，包括市、区下沉机关党员干部在内的1700余名党员便积极响应，主动请战，第一时间奔赴防控一线。

“您好，麻烦您进入小区前请先出示出入证，并配合测量体温。”夏日炎炎，在石景山区八角街道体育场西街社区和地铁家园社区大门口可以看到，下沉干部、在职党员、社区工作者、老街坊放弃休息时间，共同值守社区，他们戴着口罩、佩戴袖章，协同作战，测温、查证、验码、登记、摸排、消杀……确保社区防控万无一失。“疫情防控社区这道门是最关键的一道门，作为下沉干部，接到命令后，第一时间返回到岗位上，和社区工作者、老街坊一起坚守社区的大门，保持战时的状态，守好老百姓的生命线，让居民放心、安心。”八角街

道地铁家园社区下沉干部张煜说。

“形势越严峻，我们共产党员越要往前站。”八角街道街道党工委副书记王建强表示，恰逢党的99岁生日，八角街道党工委向辖区所有党员发起了“共产党员战一线”的活动，要求机关党员主动下沉到一线，社区党员奋战在一线，在职党员助力在一线，社区退休党员奉献在一线，筑牢社区群防群控的防线，守卫好群众的生命健康。

在八角街道的23个社区，有机关党员干部下沉到社区一线，全面协助做好各项工作，确保疫情防控工作更细更实；有社区党员战斗在一线，全力做好登记排查、重点监测、宣传引导、关爱帮扶等各项工作，落实各项联防联控措施；有在职党员助力一线，主动认领社区值守岗位，承担社区党组织分配的疫情防控任务；有社区退休党员奉献一线，带头宣传疫情防控政策，配合好社区各项工作。

(人民网 孟竹 孔存娣)

苦练本领图报国

杜庆君

能加工六分之一头发丝精度的工件，对处理螺丝和丝锥折断这种大家头疼的难题，作为中车唐山轨道客车有限责任公司铝合金厂钳工、数控装调维修工高级技师，全国技术能手、中华技能大奖获得者、全国优秀共产党员张雪松有自己的绝招。

1992年技校毕业刚进入工厂的张雪松便在唐山市的职工技能大赛上崭露头角。2009年，张雪松成为了河北省钳工和数控装调维修工双料技术状元。

2005年，唐山机车车辆有限公司开始试制铝合金车体，当时正值公司与德国西门子公司谈判引进高速动车组制造平台的关键时期。张雪松深切地感到，铝合金车体能否试制成功，关系着与西门子公司谈判能否成功。这个项目，承载着党和国家的期待和重托。一没经验、二缺装备的张雪松等第一代高铁工人，憋着一股劲一定要把铝合金车体试制成功。面对巨大压力，张雪松带领工友积极想办法迎难而上。铝合金车体用的型材在焊接后变形复杂，摸不着规律。往往前一天实验成功的方法第二天又不好用了。急得张雪松连吃饭、走路时想的都是如何解决这个难题，经过日思夜想，他总结出了规律，把影响焊后变形的原因进行了系统分析。总结出了环境因素、预处理因素、焊接设备及参数因素、工装预加反变形因素、压紧位置因素等五方面的影响。成百上千次的试验后，找到了每种因素对车体焊接变形的影响，张雪松和焊工讨论焊接参数。确定反变形量。经过逐

步摸索，他总结出了一套较好的装夹和调修方案。解决了焊后变形调修问题。带领班组成员啃下不规则变形这块硬骨头，掌握了铝合金车体制制的各种技术参数。在试制过程中，内定位等工装原设计调中心线时需移动整个工装，费时费力。而且尺寸精度也难以保证。张雪松改进了内定位等十余种工装、制作了多种适用于铝合金车体焊接的专用卡具。试制的周期紧，张雪松发扬艰苦奋斗精神顺利完成了铝合金车体制制，为高速动车组制造平台的引进谈判打下了坚实的基础。

铝合金车体生产线由30多台、价值5亿多元的进口大型数控设备组成，每天这些设备都要完成焊接上千米，加工4辆铝合金车体。这些设备维修和保养，是保证生产线正常运行的关键。为了熟悉不同厂家设备的维修和保养要求，张雪松翻阅了十几家设备厂商的保养手册。沟通咨询了多家国内润滑油的提供商，用国产润滑油替代了一部分价高、采购周期长的进口油脂，降低了维护成本，降低了润滑油的储备需求。张雪松用所学知识，探索总结了设备“周期定点养护”模式，对所有数控设备的保养指标都做了量化处理，建立了完整日、月、季度、年，阶段清晰、项点准确、操作性强的系统保养体系，大大减少了数控设备的故障率，保障了生产的正常运行。这些年来，张雪松工作室适时召开“攻关讨论”会，“绝招”演示会，通过现场“导师带徒”，互相交流、共同提高，每年工作室都要完成技术创新100余项。

闪耀的
星星

坚实的力量

编者按

今天，是中国共产党的99岁生日。回溯近百年历史，无数共产党员坚守初心，不懈奋斗，成就了党的伟大事业。

在没有硝烟的抗疫阵地中，在脱贫攻坚的战场上，在灾难袭来之时，在基层治理的烟火里，在产业创新的前沿……千千万万基层党组织、基层党员总是出现在党和人民需要的地方。感人的故事每天都在上演，他们冲锋在前、顽强拼搏、开拓进取、舍身忘我，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用。

一个个为民服务的身影犹如一颗颗星星，汇聚成漫天星辉；一次次为了生活更美好的奋斗，凝结成前进的坚实力量。本期，我们摘选一些基层党组织、基层党员的故事和大家分享。

把人民生命安全 放在第一位

进入6月，贵州各地普降大到暴雨，88个县市区有80个发出了暴雨预警，最大降水量超过660毫米，全省平均降水量较往年偏多五成以上，有些地区甚至比往年多出一倍。端午节前后，正值农谚所说的“端午水”来临，一轮轮强降雨反复袭来。灾害面前，贵州党员干部冲在抗洪救灾第一线，组织抢险救灾，安置受灾群众，把人民生命安全放在第一位。

“娄主任是为了我们，才没照顾到他的母亲啊。我们全村人都赶来帮他料理后事。”桐梓县光菜村村民李勇动情地说。

6月22日凌晨4点，桐梓县芭蕉镇光菜村河水猛涨，河边的油坊坝和香湾组处境危险，十几户群众的安全受到威胁，情况十分紧急。村委会副主任娄义文一边敲锣一边高声呼喊，叫醒了还在睡梦中的群众，并组织他们转移到安全地带。村民叶现碧说：“娄主任就喊全部都起来，全部都起来，水淹起来了，要涨洪水了，不得了了！”村民李勇说：“娄主任把我们喊起来的时候，水已经淹到了家里，起码有半米深。”

村民们转危为安，娄义文这

才奔回家中，他喊妈妈，喊不应，寻遍房前屋后，只见滑坡的石头旁边有一张薄膜和一把家里的雨伞。“我晓得我的妈妈肯定是被压在石头下面了……”娄义文哽咽地说不下去了。

6月25日，连续遭受三场暴雨袭击的桐梓县木瓜镇一片狼藉。洪水退去后留下大量淤泥和垃圾，大家疲惫而焦虑。

已经与洪水搏斗了一周的木瓜村党支部书记兰南穿着印有“党员先锋队”的红马夹，穿梭在泥泞的街道上，挨家挨户了解情况，帮助大家清理淤泥，鼓舞大家重建家园，自己家中的清淤只得交给年迈的母亲。

“兰支书家里面也被淹了3米多接近4米，财产基本上全部损失了。”木瓜镇木瓜村村民王大成说。兰南好几次从自己家门前经过，内心十分自责。母亲冯思群总是对她挥挥手说：“你安心做你的工作，家里的事我们慢慢来，你别担心。”

兰南说：“目前村里面最主要的任务就是安抚好群众，最迫切的就是要让村民们有吃的、穿的和住的，树立大家重建家园的信心。”

(《光明日报》吕慎 王鑫 肖文波)

为贫困群众多栽“摇钱树”

“于奶奶，您年龄大了，今天天气这么热，您到咱合作社果蔬分装车间去包装辣椒吧！我带几个人帮您摘辣椒，晚上就运到郑州万邦果蔬批发市场了。”

“元波，奶奶心里过意不去呀！这几年，你帮我建大棚、免费提供种苗，从管理到收获，从不让我管，在合作社里做工还挣着工资，我这不劳动就挣钱脱贫致富了！”

6月27日，河南杞县裴村店乡李岗村贫困群众于善芹，在自己承包的蔬菜大棚前拉住满身汗水的共产党员、复员军人李元波的手，一边为他擦着脸上的汗水，一边道不完感激之情。

“卸戎装初心永固，致富路使命担当。李元波作为新时代的党员，复员后时刻牢记自己的使命，带领群众创业致富，为村里的贫困群众办实事、办好事，帮助贫困群众脱贫致富，不断增强贫困群众获得感、幸福感。”杞县裴村店乡党委书记李三中这样评价李元波。

平头，绿军装，朴素的穿着保持着军人的本色，这是李元波给人的第一印象。从一名优秀士兵到回乡创业再到带领乡民探索致富路，李元波发挥基层党员模范带头作用，并根据当地特色，先后成立了农作物种植专业合作社和果蔬种植扶贫产业园，为村民带来实实在在的实惠。

李岗村是贫困村，李元波为了探索脱贫致富路，2017年注册成立了杞县发原地农作物种植合作社，建立果蔬种植扶贫产业园，采用“公司+合作社+基地+农户”

的发展模式，建设现代农业设施，并参照兰考县葡萄架乡果蔬大棚扶贫项目，先行扶持有劳力的贫困户发展大棚果蔬种植，不仅壮大了村集体经济收入，还取得了良好的扶贫效果。

李岗村共有建档立卡贫困户137户437人，在李元波的帮助下，已稳定脱贫88户308人，2019年，李岗村摘掉了贫困村的帽子。

“我的工作就是给辣椒、蜜瓜浇水、松土等，做些基本的管理，不耽误自己家的庄稼农活，轻轻松松每个月能挣1500元哩！”正在果蔬车间包装蜜瓜的脱贫户安运平谈及目前的收入和生活很满足。

正准备通过网络做“直播带货”销售蜜瓜的李元波说：“通过直接或间接帮扶、贫困户入股分红等方式带贫，合作社现有果蔬大棚33座，占地50亩，其中12棚种植了蜜瓜，20棚种植了辣椒，今年可种两季蜜瓜，产值在30万至40万元；辣椒产值可达25万元；为17户30名贫困群众提供了田间管理和蔬菜分拣、打包、装车等工作，每天工资不低于60元，都是直接付款、当天结账。连续两年合作社为贫困户支付务工费用6万多元，还不包括带动的33户贫困户每户509元的每年分红。”

拓宽致富路，多栽摇钱树。李元波用实际行动践行了共产党员的初心和使命，帮助贫困群众大力发展特色产业，不断增强贫困群众的获得感、幸福感。

(《河南日报》龚砚庆 司利强 叶中琳 李文森)

安居路上一个都不能少

宋成均 张宝林

2019年6月17日，一场6.0级地震导致四川省宜宾市长宁县到底镇石堰村820户群众的住房不同程度受损。重建家园，让受灾群众早日搬进新家成为震后全村面临的最现实、最紧迫的问题。一年多来，该村党支部书记、村委会主任师元明带领村两委一班人，舍小家、顾大家，撸起袖子加油干，咬定目标使劲干，用心血和汗水浇筑起群众的安居梦。

“通过一年来大家的共同努力，现在已到了冲刺攻坚阶段，大家再努力一把，再坚持一下。”6月20日，他组织召开碰头会，给村两委班子的同事加油鼓劲，同时再次叮嘱村里27户自建户修房的事。

全村128户自建住房，已经完成了101户，还有27户正在建设，这27户也是目前村两委关注的重点。师元明把全村的灾后重建户的困难情况都记在笔记本上，这样就能一目了然，心中有数。

据了解，地震导致地质结构变化，村里186户群众的住房已不能原址重建。群众安居，房子建在哪儿？重建启动，师元明和村两委班子就遇到了第一个考验。

“一说到要调换自己房屋周边的土地，刚开始群众并不情愿。”石堰村综合专干张国全说。按照村两委的分工，重建项目启动后，张国全主要负责异地重建户的宅基地协调工作。“我只能尽力协调，确实协调不好的，还是需要师书记去解决。”张国全说。为了协调土地，给异地建房的群众找到合适的宅基地，他和村两委

的人一起白天忙着搞灾后重建，保进度、抓质量、监管重建安全等，晚上，他就和师书记一起去农户家里做工作。

说到协调土地的不容易，57岁的杨明华对师元明和村两委满怀感激：“师书记家的房子也在地震中震烂了，现在我们的房子修起来了，他的才修了一半，他总是想着先要把我们安置好。”在师元明和班子成员一次又一次的劝说下，186户异地建房的宅基地全部有了着落。

“由于地震来得突然，对于部分生活本来就不富裕的群众来说，落实了宅基地，也仅仅是重建迈出的第一步。”师元明说。

家住石堰村二组的廖和莲，丈夫已经离世，只剩下她和未成年的儿子。地震让本就拮据的家庭雪上加霜。“没有他们的帮助，就没有我现在的家。”看着自己的新房即将完工，廖和莲高兴地说，自己家建房，多亏了师元明和村两委班子帮忙协调宅基地、争取爱心企业帮助等。

重建家园，安居路上一个都不能少。面对像廖和莲这样的困难群众，师元明和村两委班子主动当起了“服务员”，找工匠、拉材料、帮忙办贷款，联系爱心企业为他们提供帮助……只要群众一天不安居，村两委就一天不安心。

在师元明和村两委班子的共同努力下，如今，石堰村234户C级危房已全部完成维修加固，370户D级危房重建已完成285户，其余85户正加紧建设。